

Шалохина Т.В., студ. гр. 535-Т ФИДК  
БГУКИ  
Научный руководитель – Самойлюк Т.А.,  
ст. преподаватель

## **ПРАВОСЛАВНЫЕ МОНАСТЫРИ БЕЛАРУСИ: К МЕТОДИКЕ БИБЛИОГРАФИРОВАНИЯ ЛИТЕРАТУРЫ**

Вся история монастырей Православной Церкви Беларуси свидетельствует об уникальности и особом их предназначении. Приход монашества на Белую Русь связан с утверждением христианской веры в Полоцком и Туровском удельных княжествах. Первым по времени основания считается монастырь в Заславле (близ Минска) и связан он с именем полоцкой княжны Рогнеды (в монашестве – Анастасия) и ее сына Изяслава. Существует мнение, что Рогнеда (Анастасия) была первой женщиной-монахиней в пределах восточнославянских земель. Около 1128 г. преподобной Евфросинией основан Полоцкий Спасо-Евфросиниевский женский монастырь, чуть позже – Полоцкий Свято-Богородицкий мужской монастырь. История развития белорусского православного монашества неразрывно связана с немеркнущими образами выдающихся подвижников: преподобной Евфросинии Полоцкой, святителя Кирилла, епископа Туровского, преподобного Елисея Лавришевского, святого преподобномученика Афанасия Брестского, святителя Георгия Могилевского и многих других святых отцов, чьи имена навсегда вошли в память народную и освящают жизнь не одного поколения белорусов.

Всего за весь исторический период от XII до начала XXI в. в Беларуси насчитывалось более 127 монастырей, о которых дошли сведения. Ныне действуют около 25 монастырей, в том числе такие древние, как Жировичский Свято-Успенский мужской монастырь (1493 г.), Витебский Свято-Духов женский монастырь (1345–1392 гг.), Витебский Марков Свято-Троицкий мужской монастырь (ранее 1576 г.), Оршанский Кутеинский

Свято-Богоявленский мужской монастырь (1631 г.), Могилевский Свято-Никольский женский монастырь (1637 г.) и многие другие [2].

История православных монастырей Беларуси, к сожалению, еще не достаточно исследована, отсутствуют обобщающие монографические публикации. В отдельных справочных изданиях приводятся краткие сведения о существовании и деятельности отдельных монастырей на территории Беларуси [2]. Часто в таких изданиях отсутствуют сведения о монастырях, действующих на исторических территориях Беларуси (например, Великого княжества Литовского и других) [2]. Методика библиографирования литературы по теме также не имеет специальных разработок. Отдельные публикации Т.А. Самойлюк и И.В. Уржинской посвящены методике составления персональных и тематических библиографических пособий, приемам библиографирования православной литературы [1, 3]. Актуальность темы также обусловлена теми национальными процессами, которые получают сегодня в обществе динамическое развитие, интерес к истории традиционной для белорусского народа православной духовной культуре.

Нами предпринята попытка создания библиографического пособия, посвященного православным монастырям Беларуси, целью которого стало создание информационно-библиографической базы для научно-исследовательской работы ученых и специалистов – историков, богословов, литературоведов, искусствоведов, преподавателей и студентов светских высших учебных заведений и духовных школ. Её цель – максимально полно отразить публикации исторических источников, в том числе архивных, научные монографии, статьи и другие материалы на различных языках независимо от времени их создания и места печатания, дающих целостное представление об уже накопленных знаниях о православных монастырях Беларуси, библиографическими методами отразить основные вехи становления и развития православных монастырей Беларуси как феномена историко-культурной ценности, хранителей национальных православных традиций, центров духовного просвещения.

Как известно по специальной литературе, процесс создания любого библиографического пособия складывается из последовательных и взаимосвязанных этапов: подготовительного, аналитического, синтетического и заключительного. Соответственно строилась работа по созданию библиографического указателя «Православные монастыри Беларуси». Остановимся на отдельных методических решениях библиографирования литературы в пособии.

Тематика включенных в пособие материалов охватывает такие направления, как история монастырей от возникновения до современности, связанные с ними святыни, в том числе чудотворные иконы, персоны, связанные с деятельностью монастырей (святые, иерархи Белорусской Православной Церкви, монашествующий клир), архитектура, иконопись, книжные коллекции, библиотеки, издательства и типографии. Хронологический охват публикаций, включенных в указатель по теме – от возникновения монастырей в XII до начала XXI в., а по периоду публикаций – с момента появления первых рукописных источников и печатных публикаций по настоящее время на церковнославянском, русском, белорусском и других европейских языках, по мере выявления материалов независимо от места издания. Публикации в указателе расположены по названиям монастырей в хронологии их возникновения, внутри рубрик – источниковедческо-хронологическое расположение материалов: при наличии исторических источников (архивных материалов рукописных, летописей, актов, уложений, грамот и других исторических документов) они выносятся вперед, затем идут иные публикации в прямой хронологии, что позволяет проследить интенсивность исследований и интерес к рассматриваемой тематике в тот или иной исторический период. В пределах года материал сформирован по алфавиту авторов и названий произведений. В указатель отбирались следующие виды документов: рукописные (архивные материалы), печатные и электронные публикации. По целевому назначению: официальные, научные, научно-популярные, литературно-художественные,

учебные, духовно-просветительные (религиозные), информационные издания. По характеру информации: монографии, сборники научных трудов, материалы конференций, авторефераты диссертаций, справочные издания, статьи из тематических сборников, энциклопедий, продолжающихся изданий, журналов и газет.

Научно-вспомогательный аппарат представлен такими указателями, как именной, который включает авторов, составителей, иллюстраторов, редакторов и других лиц, сведения о персоналиях; предметно-тематический – включает наименования храмов, икон, святынь и других культовых объектов, встречающихся в записях и аннотациях, а также географический указатель.

Источниками выявления материалов послужили публикации архивных материалов, ретроспективные и текущие библиографические пособия, каталоги (традиционные и электронные) крупнейших библиотек Беларуси, а также православных библиотек (монастырских, церковных и духовных школ), архивы монастырей.

Во введении к указателю приводится исторический обзор возникновения и развития монашества и православного монастырского устройства на Беларуси.

Таким образом, библиографический указатель «Православные монастыри Беларуси» будет представлять собой фундаментальное библиографическое пособие, кумулирующее накопленные за почти 1000-летний период существования монастырей знания, подводящие итог документальному потоку по теме и в потенциале дающие возможность прогнозирования новых направлений исследований.

#### Список использованной литературы:

1. Мельник И. [Уржинская И.] Проблемы раскрытия духовного богатства православной литературы в практике создания информационно-поисковых систем в библиотеках Беларуси / Мельник И., Самойлюк Т. // Праваслаўе ў славянскіх культурных традыцыях : зб. артыкулаў навук.-практ.

семінара “Спадчына святых братоў Кірыла і Мяфодзія і славянскія мовы” [Мінск, студзень 1997 г.]. – Мінск, 1996. – С. 65-70.

2. Православные монастыри Беларуси / авт.-сост. С. Э. Сомов. – Минск, 2003. – 197 с. : цв. ил. – (Наши духовные ценности : в 12 вып. ; вып. 5).

3. Самойлюк Т. А. Опыт библиографирования литературы о православных святынях Беларуси / Т. А. Самойлюк // Православные святыни белорусского народа : материалы Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 1-2 ноября 2006 г. – Минск, 2008. – С. 115-127. – Библиогр.: с. 124-127 (28 назв.).

РЕПОЗИТОРИЙ БГУКИ